
Europäisches  Pa ten tamt  

European  Patent  Office 

Office  europeen  des  brevets 

©  Veröffentlichungsnummer: 0  2 4 0   8 8 4  

A 2  

.12) EUROPAISCHE  P A T E N T A N M E L D U N G  

©  Anmeldenummer:  87104645.4  ©  Int.Cl.3:  H  01  H  3 3 / 3 4  

^   
F  15  B  11 /18  

©  Anmeldetag:  28.03.87 

©  Prioritat:  05.04.86  DE  3611501  ©  Anmelder:  BBC  Aktiengesellschaft  Brown,  Boveri&Cie. 
Haselstrasse 
CH-5401  Baden(CH) 

©  VeroffentlichungstagderAnmeldung: 
14.10.87  Patentblatt  87/42  ©  Erfinder:  Eggers,  Joachim 

Odenwaldstrasse  16 
©  BenannteVertragsstaaten:  D-6450  Hanau  7(DE) 

CH  DE  FR  LI  SE 
@  Erfinder:  Weingartner,  Rudi 

Taunusstrasse5 
D-6467  Hasselroth  3(DE) 

©  Vertreter:  Rupprecht,  Klaus,  Dipl.-lng.  et  al, 
c/o  BROWN,  BOVERI  &CIEAG  Postf  ach  351 
Zentralbereich  Patente 
D-6800  Mannheim  1(DE) 

©  Antrieb  zur  Erzeugung  einer  linearen  Bewegung  für  einen  Verbraucher. 
@  Ein  Antrieb  zur  Erzeugung  einer  linearen  Bewegung  für 
einen  Hochspannungs-SF6-gasisolierten  Leistungsschalter 
besitzt  eine  Antriebskolben-Zylinderanordnung  (12)  mit 
einem  Zylinderkörper  (13),  in  dessen  Bohrung  (14)  ein  Antrie- 
bskolben  (15)  mit  einer  Antriebskolbenstange  (16)  mittels 
Hochdruckfluid  hin-  und  herbewegbar  ist.  An  dem  aus  dem 

.Zylinderkörper  herausragenden  Ende  der  Antriebskol- 
benstange  ist  der  Leistungsschalter  angeschlossen.  Der  5$ 
Speicherraum  für  den  Antrieb  wird  durch  den  Zylinderraum  r  — 
einer  Kolben-Zylinderanordnung  (27,  36)  gebildet,  der  von 
einer  Speicherfeder  (42)  zusammengedrückt  werden  kann, 
wobei  zusätzlich  ein  auf  Niederdruck  befindlicher  Sammel-  ^ räum  (47)  für  das  Hochdruckfluid  vorgesehen  ist.  Zur  Vereinf-  ?J 
achung  der  Konstruktion  und  Verbesserung  der  Montage  und 
insbesondere  zur  Verringerung  der  Baugröße  schließt  der 
Sammelraum  (47)  an  dem  antriebskolbenstangenseitigen  1$- 
Ende  des  Zylinderkörpers  (13)  an  und  bildet  damit  eine  ß  _  —  - 
Einheit,  wobei  der  Sammelraum  (47)  von  der  Antriebsk-  4f- 
olbenstange  durchgriffen  ist.  Ferner  schließt  sich  an  die 
Zylinderbohrung  ein  zylinderartiger,  in  den  Sammelraum 
ragender  Einsatzkörper  (27)  an,  der  von  einem  topfartigen  a  .  ■ 
Zylinder  (36)  umfaßt  ist,  wobei  der  Zylinder  (86)  mit  dem  -—  ̂  
Einsatzkörper  den  Speicherraum  (61)  für  das  Hochdruckfluid  _ bildet.  Außerhalb  des  Zylinders  ist  im  Sammelraum  die 
Speicherfeder  vorgesehen,  die  den  Zylinder  über  den  1'  "  
Einsatzkörper  drückt. 

Croydon  Printing  Company  Ltd. 



0 2 4 0 8 8 4  

B R O W N ,   B O V E R I &   C I E   A k t i e n g e s e l l s c h a f t  

A n t r i e b   z u r   E r z e u g u n g   e i n e r   l i n e a r e n   B e w e g u n g   f ü r   e i n e n  
V e r b r a u c h e r  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   A n t r i e b   gemäß  dem  O b e r b e -  

g r i f f   des   A n s p r u c h e s   1 .  

Ein   d e r a r t i g e r   A n t r i e b   i s t   b e k a n n t   aus   de r   E P - A - 0 1 5 8 0 5 4   . 
Der  d o r t   b e s c h r i e b e n e   H o c h d r u c k - H y d r a u l i k s p e i c h e r ,   d e r  

im  w e s e n t l i c h e n   zum  A n t r i e b   von  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s -  
s c h a l t e r n   v e r w e n d e t   w e r d e n   s o l l ,   b e s i t z t   e i n e n   K o l b e n ,  
d e r   ü b e r   Z u g s t a n g e n   d u r c h   e i n   T e l l e r f e d e r p a k e t   z u r  

E r z e u g u n g   von  D r u c k f l u i d   mi t   hohem  D r u c k   a n g e t r i e b e n  
i s t .   Die   Z u g s t a n g e n   d u r c h g r e i f e n   das   T e l l e r f e d e r p a k e t ,  
w o d u r c h   s i e   r e l a t i v   l a n g   w e r d e n ,   was  im  E n d e f f e k t   z u  
e i n e r   g r o ß v o l u m i g e n   B a u w e i s e   f ü h r t .  

A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   d i e   S p e i c h e r f e d e r   u n d  

i n s b e s o n d e r e   d i e   K o l b e n - Z y l i n d e r a n o r d n u n g   so  a u s z u b i l d e n  

und  a n z u o r d n e n ,   daß  e i n e   e r h e b l i c h e   R e d u z i e r u n g   d e r  

B a u g r ö ß e   e r r e i c h t   w i r d .   D i e s e   A u f g a b e   w i r d   e r f i n d u n g s -  

gemäß  g e l ö s t   d u r c h   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   d e s  

A n s p r u c h e s   1  . 

B a d e n ,   S c h w e i z  

Mp-Nr .   5 4 7 / 8 6  

04.   A p r i l   1 9 8 6  

ZPT/P4   -  F t / S d  
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W e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   d e r   E r f i n d u n g   s i n d  

den  U n t e r a n s p r ü c h e n   zu  e n t n e h m e n .  

Anhand  d e r   Z e i c h n u n g ,   in  de r   e i n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r  

E r f i n d u n g   d a r g e s t e l l t   i s t ,   s o l l e n   w e i t e r e   v o r t e i l h a f t e  

A u s g e s t a l t u n g e n   und  V e r b e s s e r u n g e n   s o w i e   w e i t e r e   V o r -  

t e i l e   d e r   E r f i n d u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t   und  b e s c h r i e b e n  

w e r d e n .  

Es  z e i g t :  

F i g .   1  e i n e   S c h n i t t a n s i c h t   d u r c h   e i n e n   H o c h d r u c k -  

s p e i c h e r ,   b e i   e i n g e s c h a l t e t e m   L e i s t u n g s -  

s c h a l t e r ,  

F i g .   2+3  j e   z w e i   S t e l l u n g e n   des   S p e i c h e r s   b e i   j e w e i l s  

a u s g e s c h a l t e t e m   S c h a l t e r .  

Der  h y d r a u l i s c h e   A n t r i e b   i s t   in  s e i n e r   G e s a m t h e i t   m i t  

de r   B e z u g s z i f f e r   10  b e z e i c h n e t   und  b e s i t z t   in   e i n e m  

U m g e h ä u s e   11  e i n e   K o l b e n - Z y l i n d e r a n o r d n u n g   12  m i t   e i n e m  

Z y l i n d e r k ö r p e r   13  und  e i n e m   in  e i n e r   B o h r u n g   14  d e s  

Z y l i n d e r   k ö r p e r s   h i n -   und  h e r v e r s c h i e b b a r e n   K o l b e n   15,  a n  

d e s s e n   o b e r e r   K o l b e n f l ä c h e   e i n e   K o l b e n s t a n g e   16  a n g e -  

f o r m t   i s t ,   d i e   zum  A n t r i e b   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   H o c h s p a n -  

n u n g s l e i s t u n g s s e h a l t e r s   17,  d e r   n u r   s c h e m a t i s c h   d a r g e -  

s t e l l t   i s t ,   d i e n t .  

Der  Z y l i n d e r k ö r p e r   13  b e s i t z t   an  s e i n e m   o b e r e n   Ende  e i n e  

T r ä g e r p l a t t e   18,  d i e   r a d i a l   z u r   L ä n g s a c h s e   d e r   Z y l i n d e r -  

b o h r u n g   bzw.   d e r   B o h r u n g   14  v e r l ä u f t   und  an  i h r e m   A u ß e n -  

r a n d   e i n e n   A b s a t z   19  a u f w e i s t ,   a u f   dem  d e r   f r e i e   R a n d  

e i n e r   t o p f f ö r m i g e n   Haube  20  u n t e r   Z w i s c h e n f ü g u n g   e i n e r  
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D i c h t u n g   21  a u f g e s e t z t   i s t .   Die  t o p f   f ö r m i g e   Haube  u m f a ß t  
im  B e r e i c h   i h r e s   B o d e n t e i l e s   22  u n t e r   Z w i s c h e n f ü g u n g  

e i n e r   D i c h t u n g   23  in  e i n e r   Ö f f n u n g   24  d i e   K o l b e n s t a n g e  
16.   Die   Z y l i n d e r b o h r u n g   14  b e s i t z t   zwe i   R ü c k s p r ü n g e   2 5  

und  26  m i t   j e w e i l s   u n t e r s c h i e d l i c h e m   D u r c h m e s s e r ,   d i e  

z u r   A u f n a h m e   e i n e s   H o c h d r u c k e i n s a t z k ö r p e r s   27  d i e n e n .  

Der   H o c h d r u c k e i n s a t z k ö r p e r   27  i s t   z y l i n d r i s c h   l a n g g e -  
s t r e c k t   und  b e s i t z t   an  s e i n e m   e i n e n   Enden   e i n e n   f l a n s c h -  

a r t i g e n   Rand  28,   d e r   in  den  R ü c k s p r u n g   26  u n t e r  

Z w i s c h e n f ü g u n g   e i n e r   D i c h t u n g   29  h i n e i n p a ß t ,   w o g e g e n   a n  
d i e s e n   f l a n s c h a r t i g e n   Rand  28  a n s c h l i e ß e n d   e i n   k r a g e n -  

f ö r m i g e r   V o r s p r u n g   30  a n s c h l i e ß t ,   de r   in  den  R ü c k s p r u n g  

26,   e b e n f a l l s   u n t e r   Z w i s c h e n f ü g u n g   e i n e r   D i c h t u n g   31 

h i n e i n p a ß t .   Der  H o c h d r u c k e i n s a t z k ö r p e r   27  b e s i t z t   e i n e  

I n n e n b o h r u n g   32,  d i e   s i c h   im  B e r e i c h   des   f l a n s c h a r t i g e n  

R a n d e s   28  und  des   k r a g e n f ö r m i g e n   V o r s p r u n g e s   30  v e r e n g t ,  

so  daß  d i e   K o l b e n s t a n g e   d o r t   .mit  S p i e l   u m f a ß t   i s t ;   d e r  

d o r t   g e b i l d e t e   S p a l t   33  w i r k t   z u s a m m e n   mi t   de r   K o l b e n -  

s t a n g e   17  bzw.  dem  K o l b e n   15  a l s   D ä m p f u n g ,   i n s b e s o n d e r e  

d a n n ,   wenn  wie  b p s .   be i   dem  K o l b e n   gemäß  F i g u r   2  d e r  

E P - A - 0   158054  z w i s c h e n   dem  K o l b e n   und  de r   K o l b e n s t a n g e  

s t u f i g e   Ü b e r g ä n g e   v o r g e s e h e n   s i n d .   D e r a r t i g e   s t u f i g e  

Ü b e r g ä n g e   s i n d   -  wie  e r s i c h t l i c h   -  b e k a n n t ,   so  daß  h i e r  

n i c h t   n ä h e r   d a r a u f   e i n g e g a n g e n   w e r d e n   muß.  Auf  der   d e r  

K o l b e n s t a n g e   16  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   K o l b e n f l ä c h e   d e s  

K o l b e n s   15  i s t   e i n   Z a p f e n   34  a n g e f o r m t ,   der   in  e i n e  

A u s f l u ß b o h r u n g   35  h i n e i n p a ß t ,   w o d u r c h   e i n e   Dämpfung   d a n n  

e r f o l g t ,   wenn  de r   K o l b e n   s e i n e n   u n t e r e n   L a g e p u n k t   ( s i e h e  

F i g u r   3)  e r r e i c h t .   Die  Z y l i n d e r b o h r u r i g   14  g e h t   d a b e i  

ü b e r   in  d i e   g e g e n ü b e r   de r   Z y l i n d e r b o h r u n g   14  v e r e n g t e  

A u s f l u ß b o h r u n g   ( s i e h e   auch   w e i t e r   u n t e n ) .  
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Der  H o c h d r u e k e i n s a t z k ö r p e r   27,   d e r   von  d e r   T r ä g e r p l a t t e  
18  bzw.   d e r e n   f r e i e n   F l ä c h e   des   Z y l i n d e r k ö r p e r s   13  a u s  

v o r s p r i n g t ,   i s t   an  s e i n e r   A u ß e n s e i t e   u m f a ß t   von  e i n e m  

Z y l i n d e r   36 ,   d e r   e i n e n   h u t f ö r m i g e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t ,  

m i t   e i n e m   Z y l i n d e r b o d e n   37,   d u r c h   den  h i n d u r c h   u n t e r  

Z w i s c h e n f ü g u n g   z w e i e r   D i c h t u n g e n   38  d i e   K o l b e n s t a n g e   16 

a b g e d i c h t e t   h i n d u r c h g r e i f t ;   an  den  Z y l i n d e r b o d e n  

s c h l i e ß t   s i c h   e i n e   Z y l i n d e r w a n d u n g   39  an ,   d i e   mi t   i h r e r  

I n n e n f l ä c h e   den  H o c h d r u e k e i n s a t z k ö r p e r   27  e b e n f a l l s  

u n t e r   Z w i s c h e n f ü g u n g   e i n e r   D i c h t u n g   40  u m f a ß t .   Das  f r e i e  

Ende   d e r   Z y l i n d e r w a n d u n g   39  i s t   m i t   e i n e m   r a d i a l   v o r -  

s p r i n g e n d e n   Rand  41  v e r s e h e n ,   an  dem  s i c h   e i n   Ende  e i n e s  

a l s   T e l l e r f e d e r p a k e t   a u s g e b i l d e t e n   E n e r g i e s p e i c h e r s   4 2  

( S p e i c h e r f e d e r )   a n s c h l i e ß t .   Das  a n d e r e   Ende   des   E n e r g i e -  

s p e i c h e r s   l i e g t   g e g e n   e i n e n   A b s a t z   43  am  B o d e n t e i l   2 2  

an .   De r   Rand   41  b e s i t z t   an  s e i n e m   l i n k e n   Ende  ( s i e h e  

Z e i c h n u n g   F i g u r   1)  e i n e   V e r l ä n g e r u n g   44,   an  d e r   e i n e  

Ü b e r t r a g u n g s s t a n g e   45  a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   d i e   d u r c h   d i e  

T r ä g e r p l a t t e   18  h i n d u r c h   u n t e r   Z w i s c h e n f ü g u n g   e i n e r  

D i c h t u n g   46  aus   dem  d u r c h   d i e   T r ä g e r p l a t t e   18  und  d i e  

H a u b e   20  b e g r e n z t e n   Raum  47  h e r a u s r a g t ;   an  dem  u n t e r e n  

Ende   d e r   Ü b e r t r a g u n g s s t a n g e   i s t   e i n e   K u l i s s e n f l ä c h e   48  

a n g e b r a c h t ,   d i e   m i t   e i n e m   o d e r   m e h r e r e n   M e l d e s c h a l t e r n  

49  z u s a m m e n w i r k t ,   so  daß  a n h a n d   d e r   S c h a l t s t e l l u n g   d e r  

M e l d e s c h a l t e r   49  a u f   d i e   S t e l l u n g   des   Z y l i n d e r s   36  im 

Raum  47  g e s c h l o s s e n   w e r d e n   k a n n .  

Am  u n t e r e n   Ende   d e s   Z y l a i n d e r k ö r p e r s   13  s c h l i e ß t   s i c h  

e i n   S c h i e b e r v e n t i l   50  an ,   d e s s e n   S c h i e b e r i n n e n r a u m   51 

m i t   d e r   A u s f l u ß b o h r u n g   35  v e r b u n d e n   i s t .   Der  S c h i e b e r   5 2  

i s t   a n g e t r i e b e n   m i t t e l s   E l e k t r o m a g n e t e n   53.   54  und  b e i d -  

s e i t i g   i s t   j e   e i n e s   V e n t i l s i t z e s   55  bzw.  56,  de r   mi t   j e  

e i n e   am  S c h i e b e r   52  b e f e s t i g t e n   V e n t i l p l a t t e   57  bzw.  58  

z u s a m m e n w i r k t ,   s t e h e n   L e i t u n g e n   59  bzw.  60  in  V e r b i n  
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d ü n g ,   von  d e n e n   d i e   L e i t u n g   59  mi t   dem  Raum  47  und  d i e  

L e i t u n g   60  a u c h   d u r c h   den  H o c h d r u e k e i n s a t z k ö r p e r   2 7  
h i n d u r c h   mi t   dem  i n n e r h a l b   des   Z y l i n d e r s   36  g e b i l d e t e n  
Raum  61  in  V e r b i n d u n g   s t e h t .   An  d e r   L e i t u n g   59  s c h l i e ß t  
e i n   V e r r i e g e l u n g s e l e m e n t   in  Form  e i n e s   V e r r i e g e l u n g s k o l -  
b e n s   62  an,   der   r a d i a l   m i t t e l s   e i n e r   F e d e r   63  n a c h   i n n e n   ' 

g e d r ü c k t   in  e i n e   V e r t i e f u n g   64  am  K o l b e n   e i n g r e i f t   u n d  

so  den  K o l b e n   in  de r   in  F i g u r   1  g e z e i c h n e t e n   S t e l l u n g  
f e s t h a l t e n   k a n n .   Die  L e i t u n g   60  s t e h t   ü b e r   je   zwe i   R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l e   65  bzw.  66  m i t   e i n e r   mi t   dem  Raum  47  i n  

V e r b i n d u n g   s t e h e n d e n   N a c h s c h l e u ß l e i t u n g   67  in  V e r b i n -  

d u n g ,   in  der   e i n e   M o t o r p u m p e   68  e i n g e f ü g t   i s t ,   m i t   d e r  
D r u c k f l u i d   aus   dem  Raum  47  ü b e r   d i e   L e i t u n g   60  in  d e n  
Raum  61  n a c h g e s c h l e u s t   w e r d e n   k a n n .   Am  u n t e r e n   Ende  d e s  

Z y l i n d e r k ö r p e r s   13  s c h l i e ß t   e i n   H a l t e r   69  an ,   an  dem 
M e l d e s c h a l t e r   70  b e f e s t i g t   s i n d .   An  de r   K o l b e n s t a n g e   16 
a u ß e r h a l b   des  U m g e h ä u s e s   11  i s t   e i n   D o p p e l a r m h e b e l   71 
mit   s e i n e m   e i n e n   Arm  a n g e l e n k t ,   de r   an  e i n e m   P f o s t e n   7 2  
a u f g e l a g e r t   i s t .   Der  P f o s t e n   72  i s t   an  de r   Haube   2 0  

b e f e s t i g t .   Das  f r e i e   Ende  des   a n d e r e n   Armes   des  D o p p e l -  
a r m h e b e l s   71  i s t   m i t t e l s   e i n e r   F ü h r u n g s s t a n g e   73  m i t  
s i n e m   A n t r i e b s h e b e l   74  v e r b u n d e n ,   de r   d i e   M e l d e s c h a l t e r  

70  b e t ä t i g t ,   a u f g r u n d   d e r e n   S t e l l u n g   d i e   P o s i t i o n   d e r  

i o l b e n s t a n g e   un  d a m i t   des   S c h a l t e r s   17  d e d e k t i e r t   w i r d .  

Jon  den  oben  a n g e f ü h r t e n   und  b e s c h r i e b e n e n   Räumen  4 7  

dzw.  61  i s t   d e r   Raum  47  d e r   s o g e n a n n t e   N i e d e r d r u c k r a u m ,  
Ln  dem  s i c h   d i e   E n e r g i e s p e i c h e r f e d e r   42  in  Form  d e s  
r e l l e r f   e d e r p a k e t e s   b e f i n d e t .   Der  Raum  61  i s t   d e r j e n i g e  
*aum,  in  dem  s i c h   H o c h d r u c k f l u i d   b e f i n d e t ,   das   a u f g r u n d  
3er  F e d e r k r a f t   de r   E n e r g i e s p e i c h e r f e d e r   42  a u f   g e e i g n e t  
lohem  Druck   g e h a l t e n   w i r d .  
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Wenn  nun  aus   d e r   S t e l l u n g   gemäß  F i g u r   1  der   S c h a l t e r  

a u s g e s c h a l t e t   w e r d e n   s o l l ,   d a n n   w i r d   ü b e r   das   E l e k t r o -  

m a g n e t v e n t i l   53  d e r   S c h i e b e r   52  n a c h   r e c h t s   b e w e g t ,  

w o d u r c h   d i e   V e n t i l ö f f n u n g   z w i s c h e n   dem  V e n t i l s i t z   55  u n d  

d e r   P l a t t e   57  f r e i g e g e b e n   w i r d .   D a b e i   s t r ö m t   dann   d a s  

H y d r a u l i k f l u i d   im  B e r e i c h   d e r   g r ö ß e r e n   K o l b e n f l ä c h e ,  

d . h .   a l s o   im  B e r e i c h   u n t e r h a l b   des   K o l b e n s   15  ( s i e h e  

Z e i c h n u n g )   d u r c h   d i e   A u s f l u ß ö f f n u n g   35  und  d i e   L e i t u n g  

59  in   den  N i e d e r d r u c k - S a m m e l r a u m   47.   Da  in  dem  H o c h -  

d r u c k r a u m   61  n a c h   wie   v o r   H o c h d r u c k f l u i d   a n s t e h t ,   w i r d  

d e r   K o l b e n   nach   u n t e n   g e t r i e b e n   und  d a b e i   de r   S c h a l t e r  

g e ö f f n e t .   Der  Z y l i n d e r   36  w i r d   s i c h   u n t e r   dem  D r u c k   d e r  

S p e i c h e r f e d e r   42  e b e n f a l l s   n a c h   u n t e n   b e w e g e n ,   a l l e r -  

d i n g s   nu r   um  e i n e n   dem  V o l u m e n   d e r   D r u c k f l u i d e n t n a h m e  

f ü r   d i e   A u s s c h a l t h a n d l u n g   e n t s p r e c h e n d e n   Weg .  

Es  b e s t e h t   d i e   M ö g l i c h k e i t ,   daß  n a c h   e i n e r   A n z a h l   v o n  

S c h a l t u n g e n ,   d i e   ja   a b h ä n g i g   i s t   von  dem  G e s a m t v o l u m e n  

d e s   Raumes   61,   d e r   Z y l i n d e r   d i e   S t e l l u n g   gemäß  F i g u r   2 

e i n n i m m t ,   -in  d e r   a l s o   d e r   Rand  41  a u f   de r   T r ä g e r p l a t t e  

18  a u f l i e g t   ( s i e h e   F i g u r   2 ) .   D i e s e   S t e l l u n g   b e w i r k t   ü b e r  

d i e   K u l i s s e n f l ä c h e   48  e i n   S c h l i e ß e n   de r   M e l d e s c h a l t e r   49  

und  d e m g e m ä ß   e i n   A n s t e u e r n   des   M o t o r s   68,  so  daß  aus   dem 

N i e d e r d r u c k r a u m   47  ü b e r   d i e   L e i t u n g   67,   d u r c h   den  M o t o r  

68 ,   d a s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   66  und  d i e   L e i t u n g   60  in  d e n  

Raum  61  D r u c k f l u i d   n a c h g e s c h l e u s t   w i r d ,   w o d u r c h   d e r  

Z y l i n d e r   36  n a c h   o b e n   b e w e g t   w i r d ,   b i s   d i e   E n e r g i e -  

s p e i e h e r f e d e r   w i e d e r   v o l l s t ä n d i g   g e s p a n n t   i s t ,   s i e h e  

F i g u r   3.  An  d e r   I n n e n f l ä c h e   des   H a u b e n b o d e n s   22  b e f i n d e t  

s i c h   e i n   Z a p f e n   75 ,   d e r   dann   e i n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   7 6  

ö f f n e t ,   wenn  d e r   Z y l i n d e r   36  zu  w e i t   nach   oben   b e w e g t  

w i r d   und  d e r   Z a p f e n   75  a u f   d i e   K u g e l   des   R ü c k s c h l a g v e n -  

t i l s   76  a u f   t r i f f t .   Dann  k a n n   H y d r a u l i k f l u i d   aus   dem  Raum 

61  in   den  Raum  47  s t r ö m e n .   Zum  E i n s c h a l t e n   w i r d   m i t t e l s  
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des   E l e k t r o m a g n e t e s   53  de r   in  F i g u r   2  r e c h t s   s i t z e n d e  

S c h i e b e r   n a c h   l i n k s   b e w e g t ,   w o d u r c h   d i e   V e n t i l ö f f n u n g  

z w i s c h e n   d e r   V e n t i l p l a t t e   58  und  dem  V e n t i l s i t z   56  

g e ö f f n e t   w i r d ;   d a d u r c h   w i r d   aus  dem  H o c h d r u c k r a u m   61 

ü b e r   d i e   L e i t u n g   60,   d i e   V e n t i l ö f f n u n g   z w i s c h e n   d e r  

V e n t i l p l a t t e   58  und  dem  V e n t i l s i t z   56  an  den  Raum  u n t e r -  

h a l b   des   K o l b e n s   15  H o c h d r u c k f l u i d   v e r b r a c h t ;   da  d e r  

K o l b e n   15  m i t   de r   K o l b e n s t a n g e   16  a l s   D i f   f  e r e n z i a l k o l b e n  

w i r k t ,   d e s s e n   k l e i n e r e   F l ä c h e   o b e r h a l b   des   K o l b e n s  

l i e g t ,   w i r d   a u f g r u n d   de r   de r   F l ä c h e n d i f f e r e n z   e n t -  

s p r e c h e n d e n   K r a f t d i f f e r e n z   de r   K o l b e n   15  zum  S c h l i e ß e n  

des  S c h a l t e r s   17  n a c h   oben   g e d r ü c k t .   Der  S c h a l t e r   i s t  

s o m i t   w i e d e r   e i n g e s c h a l t e t .  
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A n s p r u c n e  

1.  A n t r i e b   z u r   E r z e u g u n g   e i n e r   l i n e a r e n   B e w e g u n g  

*ür  e i n e n   V e r b r a u c h e r ,   i n s b e s o n d e r e   e i n e n  

i o e h s p a n n u n g s - S F 6 - g a s i s o l i e r t e n   L e i s t u n g s s c h a l t e r ,   m i t  

j i n e r   A n t r ' i e b s k o l b e n - Z y l i n d e r a n o r d n u n g   (12)   m i t   e i n e m  

J y l i n d e r k ö r p e r   ( 1 3 ) ,   in   d e s s e n   B o h r u n g   (14)   e i n  

I n t r i e b s k o l b e n   ( 1 5 )   m i t   e i n e r   A n t r i e b s k o l b e n s t a n g e   ( 1 6 )  

n i t t e l s   H o c h d r u c k f l u i d   h i n -   und  h e r b e w e g b a r   i s t ,   a n  

i e r e n   aus   dem  Z y l i n d e r k ö r p e r   h e r a u s r a g e n d e n   Ende  d e r  

V e r b r a u c h e r   (17)   a n g e k o p p e l t   i s t ,   m i t   e i n e r  

i C o l b e n - Z y l i n d e r a n o r d n u n g   (27 ,   3 6 ) ,   d e r e n   Z y l i n d e r r a u m  

( 6 1 )   e i n e n   von  e i n e r   S p e i c h e r f e d e r   ( 4 2 )   z u s a m m e n d r ü c k -  

b a r e n   S p e i c h e r r a u m   f ü r   das   H o c h d r u c k f l u i d   b i l d e t ,   d a s  

dem  A n t r i e b s k o l b e n   m i t t e l s   S t e u e r e l e m e n t e n   z u r   E r z e u g u n g  

von  d e s s e n   B e w e g u n g   z u f ü h r b a r   i s t ,   und  m i t   e i n e m   a u f  

N i e d e r d r u c k   b e f i n d l i c h e n   S a m m e l r a u m   ( 4 7 )   f ü r   das  H o c h -  

d r u c k f l u i d ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

a)  daß   an  dem  a n t r i e b s k o l b e n s t a n g e n s e i t i g e n   Ende  d e s  

Z y l i n d e r k ö r p e r s   ( 1 3 )   de r   S a m m e l r a u m   (47)   -  e i n e  

E i n h e i t   mi t   dem  Z y l i n d e r k ö r p e r   ( 1 3 )   b i l d e n d   -  a n -  

s c h l i e ß t ,   w o b e i   d e r   S a m m e l r a u m   ( 4 7 )   von  de r   A n t r i e b s -  

k o l b e n s t a n g e   ( 1 6 )   d u r c h g r i f f e n   i s t ,  

b)  daß  an  d i e   Z y l i n d e r b o h r u n g   (14)   a n s c h l i e ß e n d   und  d i e  

A n t r i e b s k o l b e n s t a n g e   (16)   u m g r e i f e n d   e i n   z y l i n d e r -  

a r t i g e r ,   in  den  S a m m e l r a u m   (47)   r a g e n d e r ,   a l s   K o l b e n -  

b o d e n   de r   K o l b e n - Z y l i n d e r a n o r d n u n g   d i e n e n d e r   E i n -  

s a t z k ö r p e r   ( 2 7 )   a n s c h l i e ß t ,  

c)  daß   das  f r e i e   Ende  des   E i n s a t z k ö r p e r s   von  e i n e m   t o p f -  

a r t i g e n   Z y l i n d e r   ( 3 6 )   u m f a ß t   i s t ,   w o b e i   de r   Z y l i n d e r  

( 3 6 )   mi t   dem  E i n s a t z k ö r p e r   den  S p e i c h e r r a u m   ( 6 1 )  

b i l d e t   und  e b e n f a l l s   d i e   A n t r i e b s k o l b e n s t a n g e   ( 1 6 )  

u m f a ß t   ,  u n d  
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d;  daß  a u ß e r h a l b   d e s   Z y l i n d e r s   (36)   im  S a m m e l r a u m   d i e  
m i n d e s t e n s   e i n e   S p e i c h e r f e d e r   v o r g e s e h e n   i s t ,   d i e   d e n  

Z y l i n d e r   ( 3 6 )   ü b e r   den  E i n s a t z k ö r p e r   d r ü c k t .  

2.  A n t r i e b   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
daß  d e r   Z y l i n d e r   ( 3 6 )   an  s e i n e r   dem  Z y l i n d e r k ö r p e r   ( 1 3 )  

z u g e w a n d t e n   Ende  e i n e n   r a d i a l   nach   a u ß e n   w e i s e n d e n   R a n d  
( 4 1 )   a u f w e i s t ,   d e r   a l s   e i n   W i d e r l a g e r   f ü r   d i e   m i n d e s t e n s  
e i n e   S p e i c h e r f e d e r   ( 4 2 )   d i e n t .  

3.  A n t r i e b   n a c h   e i n e m   de r   v o r i g e n   A n s p r ü c h e ,  
d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  de r   E i n s a t z k ö r p e r   (27)   i n  
d i e   Z y l i n d e r b o h r u n g   (14 )   m i t   e i n e m   k r a g e n a r t i g e n   V o r -  

s p r u n g   (30)   e i n g r e i f t .  

4.  A n t r i e b   n a c h   e i n e m   de r   v o r i g e n   A n s p r ü c h e ,  
d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  am  a n t r i e b s k o l b e n s s t a n g e n -  
s e i t i g e n   Ende  des   Z y l i n d e r k ö r p e r s   ( 1 3 )   e i n e   T r ä g e r p l a t t e  
(18)   a n g e f o r m t   i s t ,   a u f   de r   e i n e   Haube   (20)   a u f g e s e t z t  
i s t ,   und  daß  d e r   z w i s c h e n   de r   T r ä g e r p l a t t e   (18)   und  d e r  
I n n e n f l ä c h e   d e r   Haube   (20 )   g e b i l d e t e   Raum  (47)   d e r  
S a m m e l r a u m   f ü r   N i e d e r d r u c k f   l u i d   l i e g t .  

5.  A n t r i e b   n a c h   e i n e m   de r   v o r i g e n   A n s p r ü c h e ,  
i a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  an  dem  a r b e i t s k o l b e n a b -  

s e i t i g e n   Ende  des   Z y l i n d e r k ö r p e r s   ( 1 3 )   e i n   e l e k t r o -  

n a g n e t i s c h   a n g e t r i e b e n e s   S c h i e b e r v e n t i l   (50)   v o r g e s e h e n  
Ls t ,   das  den  H o c h d r u c k r a u m   (61)   ü b e r   im  I n n e r e n   d e s  

J y l i n d e r k ö r p e r s   ( 1 3 )   v e r l a u f e n d e   S t e u e r l e i t u n g e n   ( 5 9 ,  
30)  mi t   dem  Raum  u n t e r h a l b   des  K o l b e n s   (15)   und  dem 
f i e d e r d r u c k r a u m   ( 4 7 )   v e r b i n d e t .  
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